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ріалу, самоперевірки та самоконтролю. Також використання 
розв’язника позитивно пливає на мотивацію студентів при ви-
вченні курсу теоретичної фізики (класичної механіки).

Рис. 3. Задача типу С
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ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ
В статье описана структура интерактивной информаци-

онной системы – самообучающего решебника задач по клас-
сической механике, изготовленного с помощью технологии 
Flash. Описанная систематизация задач стандартного типа из 
трех разделов механики: статики, кинематики и динамики. 
На примере одной задачи типа А показана методика поль-
зования решебника. Показаны возможности использования 
решебника для самостоятельной работы студентов матема-
тических специальностей педагогических университетов.
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SOFTWARE AND INTERACTIVE INFORMATION SYSTEMS
The article describes the structure of an interactive infor-

mation system – a self-learning Reshebnik problems in classi-
cal mechanics, made using Flash technology. Classifi cation of 
standard type’s tasks from three chapters of Mechanics: static’s, 
kinematics and dynamics has described. Methods of using task 
solver for one task, as an example, of type A have shown. The 
possibilities of using task solver for self-learning of Math spe-
cialty’s students of pedagogical universities have shown.

Key words: classical mechanics, book of tasks, self study, 
internet-adapted technology.

Отримано: 1.06.2016

УДК 37.026:[37.016:53]
О. В. Матвійчук, С. О. Подласов 

Національний технічний університет України «Київський політехнічний інститут»
e-mail: o.matviychuk@kpi.ua, s.podlasov@kpi.ua 

ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ ПО ПІДГОТОВЦІ 
ДО ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ З ФІЗИКИ З ВИКОРИСТАННЯМ ЗАСОБІВ IT

У роботі описані засоби та методика формування експериментаторської компетентності студентів технічного універси-
тету в процесі підготовки до лабораторних робіт з фізики на основі оптимального поєднання традиційних форм навчання 
та сучасних інформаційних технологій. 

Показано, що застосування спеціально розроблених дидактичних матеріалів, присвячених правилам запису результатів 
експерименту, проведенню обчислень та заокругленню остаточних результатів, обчисленню похибок, побудові графіків 
суттєво підвищує якість опрацювання студентами результатів експериментальних досліджень.

Недостатність досвіду проведення експериментів, який студенти першого курсу повинні були набути при навчанні в школі, 
ускладнює для них розуміння методики експерим енту та якісне проведення вимірювань. Показано, що попереднє тестування та 
застосування комп’ютерних тренажерів (віртуальних лабораторних робіт) і запропонованої методики формування експеримента-
торських навичок студентів суттєво підвищує ефективність використання навчального часу в лабораторії. 

Ключові слова: навчання фізики; експериментаторська компетентність; комп’ютерні тренажери; лабораторний прак-
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вчання призводить до непродуктивних втрат часу, а в резуль-
таті – появи заборгованостей наприкінці семестру. 

За таких умов виникає необхідність розроблення мето-
дики навчання та дидактичних засобів, які дозволяли б пер-
шокурсникам ВТНЗ набути необхідних умінь для роботи у 
навчальній фізичній лабораторії. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Важливість 
розвитку експериментаторських умінь, як учнів, так і сту-
дентів, підкреслюється багатьма методистами і дидакта-
ми: А.І. Бугайов [2], Дж. Сквайрс [3], О.Ф. Кабардин [4], 
П.Л. Капіца [5], Є.В. Коршак [6], В.В. Майер [8], Н.С. Пу-
ришева [11], В.П. Сергієнко [12], Т.М. Шамало [13], 
S. Kwitnewski [14] та ін. 

Незважаючи на достатньо велику кількість теоретич-
них методичних праць, присвячених формуванню експери-
ментаторських вмінь та навичок, не можна вважати остаточ-
но вирішеною дану проблему, оскільки експериментальна 
база багатьох шкіл знаходиться на достатньо низькому рівні 

Постановка проблеми. Однією із складових про-
фесійної компетенції інженера є експериментаторська. Її 
важливість зумовлена тим, що в будь-якій галузі виробни-
цтва експериментальне випробування дослідного зразка 
є обов’язковим етапом в роботі при впровадженні нової 
техніки і технології. При проведенні таких випробовувань 
інженер користується методами фізики (хімії, біології) для 
вирішення прикладних завдань. Він не відкриває нових за-
конів або явищ, але він повинен вміти використовувати за-
кони відповідної науки для практичних цілей.

Первинні уміння проведення експериментальних дослі-
джень, учні і студенти набувають при виконанні лабораторних 
робіт, зокрема, з фізики. На базі цих первинних умінь, в про-
цесі подальшого навчання, у майбутніх фахівців формуються 
складові експериментаторської компетентності.

Нажаль, практика роботи свідчить, що у студентів пер-
шого курсу виникають суттєві ускладнення при підготовці і 
виконанні лабораторних робіт, що на початковому етапі на-
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і вчителі не мають можливості сформувати початкові екс-
периментаторські вміння в учнів.

Постановка завдання (цілей статті). Мета статті по-
лягає у пошуку оптимальних методичних підходів форму-
вання елементів експериментаторської компетентності при 
навчанні фізики у вищій технічній школі на основі опти-
мального поєднання традиційних форм навчання та можли-
востей сучасних інформаційних технологій.

Виклад основного матеріалу дослідження. Наші спо-
сте реження та опитування викладачів вищих навчальних за-
кладів дозволили встановити, що ускладнення, які виникають 
у студенти першого курсу при підготовці до лабораторних 
робіт та при їх виконанні, зумовлені невмінням чітко плану-
вати самостійну роботу, браком досвіду, а в багатьох випад-
ках і вмінь проводити експеримент та обробляти одержані 
результати. Багато в чому це можна вважати наслідком того, 
що лабораторні роботи у школі проводилися в середньому у 
81% студентів, при цьому тільки 69% студентів виконували їх 
самостійно, а 28% спостерігали за демонстраційним експери-
ментом і записували лише дані, які вказував вчитель [9].

Для формування/корекції знань та умінь студентів пер-
шого курсу при їх підготовці до роботи у навчальній фізичній 
лабораторії та виконанні лабораторних робіт нами створені 
вказівки з правил запису результатів вимірювань, побудові 
графіків, проведенню обчислень та заокругленню одержа-
них результатів, обчисленню похибок результатів експери-
менту. Ці матеріали розміщені на сайті кафедри загальної 
фізики та фізики твердого тіла НТУУ «КПІ» (http://zfftt.kpi.
ua – доступ вільний) та в системі на спеціалізованому сайті 
http://physics.kpi.ua в системі підтримки навчального про-
цесу Moodle (доступ для зареєстрованих користувачів) і їх 
опрацювання є обов’язковим для всіх студентів. Перевірка 
оволодіння студентами методикою обробки даних експери-
менту проводилася при захисті ними результатів виконання 
лабораторних робіт. Наші спостереження показали, що на-
явність таких матеріалів суттєво підвищила якість представ-
лення студентами результатів лабораторних досліджень. 

Недостатність досвіду проведення лабораторних до-
сліджень суттєво ускладнює розуміння студентами мето-
дики експерименту і роботи з лабораторним обладнанням. 
Особливо яскраво це проявляється, коли студенти готуються 
до роботи в лабораторії тільки за друкованими виданнями, в 
яких не може бути реалізованим принцип наочності. 

Для подолання цих недоліків були використані ком-
п’ютерні тренажери лабораторних робіт з різних розділів курсу 
фізики, розроблені на кафедрі загальної фізики та фізики твер-
дого тіла фізико-математичного факультету Національного 
технічного університету України «КПІ» [10, c.200]. Ком-
п’ютерні тренажери розміщені на сайті Українського інсти-
туту інформаційних технологій в освіті (http://uiite.kpi.ua) [7] 
та на спеціалізованому сайті http://physics.kpi.ua, де для під-
тримки навчального процесу використовується LMS Moodle. 
Інтерфейс тренажерів (деякі з них показані на рис. 1 і на рис. 2) 
максимально наближений до реальних робіт і методика робо-
ти з ними повністю відповідає реальним роботам. Студенти 
мали можливість працювати з тренажерами в зручний для 
себе час і 
в зручному 
місці, по-
вторюючи 
е ксп ери -
мент стіль-
ки разів, 
скільки це 
необхідно 
для повно-
го розумін-
ня мето-
дики екс-
перименту. 
Звичайно, 
заміна ре-
а л ь н и х 

об’єктів їх екранним зображенням дає студентам уявлення 
про методику експерименту та розвиває вміння проводити 
досліди, але такі «досліди» не можна вважати адекватною за-
міною «натурного експерименту» і їх доцільно застосовувати 
тільки для тренувань.

Рис. 1. Лабораторна робота «Вивчення основного закону динаміки 
обертального руху за допомогою маятника Обербека»
При підготовці до роботи в лабораторії студенти опра-

цьовують теоретичний матеріал за рекомендованими дже-
релами та одержують завдання, розміщені на сайті http://
physics.kpi.ua, в яких їм пропонується пройти вхідне тесту-
вання, виконати віртуальну роботу і занести одержані ре-
зультати в базу даних (рис. 3).

Вхідне тестування проводилося в режимі дистанційного 
доступу [1] і за його допомогою виявлявся рівень знань сту-
дентів з теорії досліджуваного явища, методики проведення 
експерименту, обладнання, що використовується, та обробки 
експериментальних даних. Результати тестування фіксували-
ся в базі даних системи Moodle (рис. 3) і використовувалися 
викладачами при оцінюванні результатів роботи студентів. 

Робота студентів з комп’ютерними тренажерами була 
організована таким чином: на вступному занятті до лабо-
раторного практикуму викладачі знайомили студентів з 
основами роботи з віртуальними симуляторами. При цьому 
акцентувалася увага на тому, що віртуальна лабораторна 
робота імітує реальну і самостійна робота з тренажером є 
необхідною частиною підготовки до роботи в лабораторії. 
Також на вступному занятті студентів інформували про осо-
бливості оцінювання даного виду роботи: заохочувальні та 
штрафні бали. Як показала практика, наявність невеликого 
штрафного балу стимулювала студентів до сумлінного ви-
конання лабораторних робіт у віртуальному просторі.

При виконанні віртуальної лабораторної роботи сту-
денти фіксують покази «приладів» і заносять їх в електронні 
таблиці, наприклад, MS Excel, і використовуючи можливос-
ті електронних таблиць, проводять попереднє опрацювання 
результатів вимірювань. Ці дані заносяться в базу даних 
Moodle (рис. 3) і перевіряються викладачем.

Як показав досвід, використання віртуальних симуля-
торів істотно підвищило ефективність лабораторних занять, 
скоротило час виконання лабораторної роботи на реальному 
обладнанні, оскільки студенти вже знайомі з обладнанням і 
методикою виконання роботи. Крім того, доступність робіт 
в Інтернеті дозволило студенту відповідно до складеної ін-
формаційної карти дотримуватися індивідуальної траєкторії 

Рис. 2. Приклади інтерфейсу деяких віртуальних лабораторних робіт
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навчання, оволодіти методикою і технікою проведення екс-
перименту, зберегти здобуті результати і при необхідності 
повернутися до своїх досліджень у зручний час. Якщо в ході 
виконання і опрацювання результатів віртуального експери-
менту у студентів виникали запитання, вони мали можли-
вість обговорити їх або на форумі сайту, або з’ясувати при 
спілкуванні з викладачем в лабораторії.

Для стимулювання регулярної самостійної роботи сту-
дентам пропонувалося заповнити індивідуальний графік ро-
боти за даним курсом. Цей графік включає: номер навчаль-
ного тижня, назва виконуваної лабораторної роботи, перелік 
теоретичних запитань, які виносяться на захист даної роботи, 
терміни виконання (де студенти проставляють дати відпрацю-
вання теоретичної, практичної частини роботи та її захисту). 
Впровадження такого графіку в навчальний процес дозволило 
структурувати навчальну діяльність, а студенту чітко плану-
вати свій час і не порушувати графік навчального процесу. 

Організована таким чином підготовки до лаборатор-
ного практикуму з курсу «Загальної фізики» дозволила 
подолати проблему відсутності навичок проведення вимі-
рювань і реалізувати принцип наступності навчання фізи-
ки шляхом ретрансляції умінь здобутих в ході віртуального 
експерименту на реальне обладнання, яке використову-
ється в лабораторному практикумі вищого технічного на-
вчального закладу. 

Для аналізу ефективності використання електронних 
тренажерів у навчальному процесі ВТНЗ проводилося опиту-
вання викладачів та анкетування студентів. Викладачі одно-
стайно підтримали використання тренажерів, підкреслюючи 
підвищення ефективності роботи студентів в лабораторії. 

Анкетування студентів показало, що на виконання од-
нієї лабораторної роботи на комп’ютерному тренажері ви-
трачалося від 20 хвилин до однієї години (на опрацювання 
теоретичного матеріалу – від 1 години до 3 годин). Крім того 
студенти зазначили, що: 1) підвищилася ефективність роботи 
в лабораторії (83% з опитаних респондентів); 2) використан-
ня комп’ютерних симуляторів дозволило краще підготуватися 
до виконання лабораторної роботи на реальному обладнанні 
41%, також вони дозволили індивідуально відпрацювати ла-
бораторну роботу у зручний час 55%, оскільки доступні через 
мережу Інтернет, відпрацювання вдома лабораторних робіт на 
комп’ютері дозволило швидше виконати реальний експери-
мент в лабораторії і необхідні розрахунки 33%; 3) дане впро-
вадження дозволило краще розібратися з фізичним явищем, 
яке вивчається у роботі 14%, якісно підготуватися до захисту 
теоретичних відомостей 7,14%; 4) 24% з опитаних студентів 
відповіли, що у них труднощів не виникає, 17% складнощів 
пов’язують з розумінням виконання порядку лабораторної 
роботи, 17% складність макету симулятора, 12% з опитаних 
відповіли, що у них виникають труднощі під час роботи з тео-
ретичними відомостями протоколу, 7% з недостатньо сфор-
мованими вміннями самостійної роботи. 

Враховуючи спостереження і думку колег, студенти 
яких мали можливість працювати з комп’ютерними симу-
ляторами, можна відзначити, що результати навчання істот-
но поліпшилися, студенти встигали виконати лабораторну 
роботу, зробити розрахунки і захистити здобуті результати 
за відведений час на занятті. Зауважимо, що за відсутнос-
ті комп’ютерних тренажерів виконання студентами завдань 
лабораторної роботи при роботі з реальним обладнанням по-
требує значно більшого часу, що призводить до порушень 
індивідуального графіку роботи з курсом.

Висновки з проведеного дослідження. Як показали 
наші спостереження, використана методика організації са-
мостійної роботи студентів по підготовці до роботи у фізич-
ній лабораторії суттєво зменшила непродуктивні втрати часу 
і забезпечила реалізацію принципу наступності навчання 
фізики, а також формувала у студентів необхідні практичні 
уміння, дослідницькі навички та особистісний досвід екс-
периментальної діяльності, завдяки яким вони стали спро-
можними у межах набутих знань розв’язувати пізнавальні 
завдання засобами фізичного експерименту.
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ПОДГОТОВКА СТУДЕНТОВ К РАБОТЕ В ФИЗИЧЕСКОЙ 

ЛАБОРАТОРИИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СРЕДСТВ 
ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

В данной работе описаны средства и методика форми-
рования экспериментаторской компетентности студентов 
технического университета в процессе подготовки к лабо-
раторным работам по физике на основе оптимального со-
четания традиционных форм обучения и современных ин-
формационных технологий. 

Показано, что применение специально разработанных 
дидактических материалов, посвященных правилам запи-

си результатов эксперимента, проведению вычислений и 
округлению окончательных результатов, вычислению по-
грешностей, построению графиков существенно повышает 
качество обработки студентами результатов эксперимен-
тальных исследований.

Недостаточность опыта проведения экспериментов, ко-
торый студенты первого курса должны были получить при 
обучении в школе, затрудняет для них понимание методи-
ки эксперимента и качественное проведение измерений. 
Показано, что предварительное тестирование и применение 
компьютерных тренажеров (виртуальных лабораторных ра-
бот) и предложенной методики формирования эксперимен-
таторских навыков студентов существенно повышает эффек-
тивность использования учебного времени в лаборатории.

Ключевые слова: обучение физики; экспериментатор-
ские компетентности; компьютерные тренажеры; лаборатор-
ный практикум; LMS Moodle; высшая техническая школа.

O. Matviichuk, S. Podlasov
National Technical University of Ukraine «Kyiv Polytechnic Institute»
PREPARATION OF STUDENTS FOR WORK IN THE PHYSICS 

LABORATORY WITH THE USE OF IT TECHNOLOGIES
In this paper we describe the tools and methods of experi-

mentation formation of competence of students of the Technical 
University to prepare for the labs of physics based on the opti-
mal combination of traditional forms of learning and modern 
information technologies.

It is shown that the use of specially developed teaching ma-
terials on the rules of entry of the experimental results, carrying 
out calculations and rounding of the fi nal results, calculation 
errors, graphing signifi cantly improves students’ readiness to 
perform the experiments.

Lack of experience in experimentation that fi rst-year stu-
dents were to receive training at school, makes it diffi cult for 
them to understand the experimental methods and qualitative 
measurements. It was shown that pre-testing and the use of 
computer simulators (virtual labs), and the proposed method of 
formation of students’ skills in experimentation, signifi cantly 
increases the effi ciency of students’ work in the laboratory.

Key words: teaching physics; experimentation compe-
tence; computer simulators; laboratory practice; LMS Moodle; 
Higher Technical School.
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ЗНАЧЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
ДЛЯ РОЗВИТКУ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

У статті висвітлена проблема необхідності підвищення рівня використання інформаційно-телекомунікаційних техно-
логій в освітніх установах. Здатність учителів школи до запровадження сучасних засобів навчання в освітню практику стає 
обов’язковою компонентою підвищення якісних показників освітньої діяльності, а формування цієї здатності – одне з голо-
вних завдань педагогічного навчального закладу. Проаналізовані можливості впровадження інформаційно-комп’ютерних 
технологій у навчальний процес, що сприяє всебічному розвитку особистості, активізує навчальну діяльність учнів, сприяє 
творчому зростанню дитини. Розглянуто практичні засоби впровадження інформаційно-кому ніка цій них технологій в на-
вчальний процес на різних його етапах, що сприяє урізноманітненню предметної діяльності учнів, надає можливість для 
різнобічного саморозвитку особистості дитини, підвищує мотивацію при отриманні якісної освіти.

Ключові слова: освіта, інформаційно-телекомунікаційні технології, освітня компетентність, професійна діяльність, 
загальноосвітній заклад, учень, креативність, особистість, інформатизація освіти, компетентнісний підхід. 

туп до величезних обсягів інформації. Комп’ютеризація та 
інформатизація вимагають опанування громадянами країни 
новими компетентностями, які мають бути адаптовані до ін-
формаційного суспільства [11].

Необхідність та актуальність використання інфор ма-
ційно-телекомунікаційних технологій випливає з освітніх 
документів, постанов, ухвал, указів, рішень проведених 
науково-теоретичних, методологічних конференцій, реко-
мендацій науково-дослідницьких робіт, що передбачають, 
увагу та піклування держави, вчених, психологів, методис-
тів, викладачів і фахівців-практиків до виявленої проблеми. 
Серед них, Концепція «Нової української школи», Закон 
України «Про освіту», Національна доктрина розвитку осві-

Основним напрямком в розвитку нинішньої цивілізації 
є перехід від індустріального до інформаційного суспільст-
ва, де об’єктами і результатами роботи більшості зайнятого 
населення будуть інформаційні ресурси і наукові знання. Це 
потребує ретельної підготовки всіх членів суспільства до 
використання інформаційно-телекомунікаційних технологій 
у своїй професійній діяльності. Сьогодні суспільство нази-
вається інформаційним, через те що воно має своїм осно-
вним виробничим продуктом інформацію та знання. Таке 
суспільство розглядає в якості орієнтира тенденції змін у 
сучасному світі, що пов’язані з розвитком інформаційних 
і телекомунікаційних технологій. Розвиток інформаційно-
телекомунікаційних технологій та Інтернету створили дос-
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